

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes . . . 1 peseta
Fuera: trimestre . . . 4
Número suelto 5 céntimos

Martes 2 de Enero de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.124



EL SEÑOR

D. Primitivo García y García

FALLECIO EN FRECHILLA

el día 30 de Diciembre de 1916

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos don Nilo, doña Eufrosia y doña Florentina García Paredes; hijos políticos don Arturo Redondo y doña María Paredes; primos, sobrinos y demás familia,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor.

No se reparten esquelas.

Los Excmos. é Ilmos. Señores Arzobispos de Tarragona y Burgos y Obispos de Palencia y Vitoria, tienen concedidas las indulgencias acostumbradas.

LA FUNERARIA

V. de HONTIYUELO

Fundada el año 1870

Nuevos Féretros de nogal estilo Americano.

Servicio completo y permanente.

MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 184

PALENCIA

CUENTOS DE LOS MARTES

LA ÚLTIMA NOCHE

En la última noche del año, en la noche vieja, cuando el año nuevo lloqueaba en punto de nacer, el barón de X... embudido en su amplio gabán de pieles, recogido su cuerpo en uno de los divanes de su habitación, contemplaba medio dormido las blancas espirales de humo de su magnífico veguero.

Este, imposible para sostenerse entre sus dedos, rodó hasta el suelo.

El barón hundióse más y más la cabeza entre su pecho, y envuelto totalmente entre las pieles de su gabán, sintió que sus párpados pugnaban por cerrarse con una obstinación de locura. Era el sueño.

—¡Sí... es cierto...— exclamó el barón medio dormido— hoy es la última noche! ¡Hoy es 31!

Y quedose dormido.

Quizá rebelde el ambarino licor del círculo, ascendiendo a su cabeza, la trajera cerca, en la misma estancia, una al parecer polvareda intensa, que tomando forma dió figura a un viejo ya desmembrado, todo su cuerpo nervios, y cubierto por un halgado traje blanco de Pierrot.

Cubría su cabeza de cabellos en desorden un largo gorreta puntiagudo, y calzaban sus pies albarcas.

—¡Señor barón!... exclamó el viejo haciendo una larga reverencia.

—¿Tú quién eres? contestó el barón.

—El año que acaba, señor.

—¡Ah! ¿Y qué deseas?

Esto no debió decirlo el viejo, puesto que nada contestó, hallándose ocupado en dar vida a una especie de proyección sobre la sombra densa, que bien pudiera ser la que cons-

tituyó al viejo. Esto se hizo muy veoz, sin que apenas el barón lo distinguiera, pues estas cosas de magia necesitan un poco de misterio.

Como si fuera uno de esos teatros de Guignol en que actúan los minúsculos actores de trapo, ó una proyección medio fantástica, un gran número de minúsculos actores movíanse con vida propia en un pequeño espacio de la estancia.

—¡Pero qué es esto? preguntó al fin el barón bien extrañado.

—Esto es señor—contestó el viejo Pierrot— el teatro del año que yo he dirigido y que ya acaba.

—¡Comprendido!— exclamó el barón. Y vas representarme una escena?

—Eso es, barón. ¡Si no os molesta!

La representación empezó rápidamente. La escena representaba una magnífica sala de la casa del barón. Allí se hallaba: la infinidad de amigos le acompañan, y aquella noche se ha organizado una íntima tertulia en la que no faltan botellas de buen licor. Los amigos le obsequian y le adulan... y al final el paga.

Cuando se queda solo siente íntimo gozo por las anteriores manifestaciones de amistad. Sus amigos le aprecian.

De pronto cambia el aspecto de la escena y representa el Salón del círculo a que pertenece el barón.

Allí se hallan los amigos que momentos antes le acompañaban en su casa. Y aquella tertulia es una continuación de la organizada en la casa del barón.

Por un cambio inconcebible para esto, aquí parte de aquellos amigos tan aduladores, momentos antes, en una conversación que sostienen murmuran del barón.

—¡Es tonto en muchos conceptos!— dice el uno.

—Pero es espléndido en todos— dice el otro— y ese le compensa en parte.

Mientras esto tenía lugar, el viejo Pierrot, el año que agonizaba, se hallaba mudo, indiferente, en uno de los ángulos de la estancia.

—¡Pero esto que veo es cierto! murmuró el barón con coraje.

—Y tan cierto, señor,— respondió el viejo.— Lo he presenciado yo.

Esta escena que tenéis delante es una de tantas juergas organizadas por el señor barón en honor de sus amigos.

—¿Y por qué os extraña? ¿Quizá no habréis hablado nunca, señor barón, en malas formas de algunos de vuestros aduladores?

—¡Sí!— respondió el barón con voz sorda.— Pero jamás pensé que de mí se hiciera... Alguna vez hablé mal, es cierto, de quien antes adulé, pero a mí... ¡Caramba, de mí, del barón de X...

—Igual, señor, igual— respondió el viejo. Ahora veréis— siguió diciendo— sino os molesta, otra escena de vuestra vida dirigida por mí.

—O lo que es lo mismo— dijo el barón— que ha ocurrido este año.

—En este año, señor; en este año que ya agoniza.

Esta nueva escena representaba un hermoso gabinete. En un divanito se hallaba sentada una jovencita rubia, sencillamente encantadora. En el momento de aparecer la escena entra el barón.

La jovencita rubia es la amaña del barón, y entre los dos se reproduce una escena de amor.

El barón la ama como un loco, ciegamente, y ella parece que le corresponde...

Cuando apareció esta escena, el barón, desde su asiento, contemplaba imposible su desarrollo y deseaba vivamente el final, el desenlace del asunto.

Después de una breve escena de amor, el barón se va, y en escena aparece un nuevo actor de la gran farsa. Es un jovencito, muy joven.

Tras de cambiar breves palabras con la joven rubia exclama:

—¡Y es cierto cuanto dices!...

—Cierto, primo mío, te amo más que al barón— contesta ella.— Pero el barón es rico, muy rico, y mi familia se empeña... ¡Qué quieres, primo mío, es cuestión de interés!...

—¡Imposible! ¡Imposible! ¡Mercedes me ama!— exclamó el barón fuera de sí.— ¡Eso no es cierto!

Durante toda esta parte del asunto, esta última parte de aquel incidente de la vida del barón, éste no apartó un momento la vista de la insignificante parte de la gran estancia, en donde se reproducía con los colores de la realidad escueta unos pequeños detalles de la gran farsa de la vida.

Su rostro contraído y sus manos crispadas, indicaban elocuentemente que aquella escena le importaba mucho más que la anterior de sus amigos.

—¡Imposible!— seguía diciendo! ¡Esa escena es falsa!

—Señor— exclamó el viejo— Esa escena es cierta. ¿Qué culpa tengo yo que la verdad sea esta? Pero decidme. ¿No recordáis señor barón otros muchos casos en los cuales habéis sido preferido y despreciado otro que se crea quizá tan bien correspondido como se cree en este caso el señor barón?

—¡Quizá— contestó éste— Pero es que Mercedes es distinta que esas mujeres de que me hablas.

Puede ser— respondió el viejo— pero permitidme que os represente una obrita que llevo entre otras varias de vuestra vida ocurridas en mi año y veréis como esta otra de que os hablo es prueba lo contrario.

—¡Basta!— dijo el barón— no quiero más obras mías. Sé que Mercedes me ama y nada más.

—Está bien, señor— insistió el viejo— pero permitidme al menos...

—¡He dicho que no! contestó ciego el barón.

—¡Señor, antes que yo agonice!...

—¡Ahora mismo! contestó el barón colérico. Y cogiendo fuertemente al viejo por la cintura lo estrelló contra el suelo.

En aquel momento, en un reloj de la estancia, sonaron doce campanadas lentas, graves, pausadas.

El año viejo se hizo añicos.

Al ruido producido por las doce campanadas, despertó el barón, ya un tanto más ligero de los efectos vengadores del licor rebelde.

—¡Sí... es cierto...— pensó— Y ¡terminó el año... Y ¡yo he soñado! Pero ¡ah! Y volvió a quedarse dormido.

S. PETANO SANZ.

CARTA DE MADRID

Diciembre 31

Sr. Director:

Es muy lamentable la actitud de ciertos periódicos con motivo de la contestación dada por nuestro Gobierno a la nota del presidente norteamericano Wilson.

Con la nota diplomática que ayer fué conocida, España ha realizado un acto de gran importancia y de transcendencia para el porvenir. La situación era bien clara. La proposición de paz alemana veíase claramente que no era resuelta. Los aliados ante ella habían de oponer una negativa que ayer mismo fué conocida y en estas circunstancias la propuesta de Wilson resultaba fuera de lugar, completamente extemporánea. Era evidente a todas luces que venía el fracaso de la propuesta del presidente de los Estados Unidos. ¿Debia España sumarse dócilmente a ese anhelo e incapacitarse con el fracaso como quedará incapaz el jefe del estado yaqui para acciones sucesivas? De ninguna manera. La nota, tal como se ha redactado, ha sido de una gran habilidad, de una oportunidad indiscutible. España se reserva sus derechos de en momento oportuno realizar gestiones encaminadas a que se llegue al concierto de la paz que ahora es imposible pensar en ella.

La nota ha sido un acierto magno del gobierno. Toda la opinión sensata verdaderamente española, libre de pasiones, de filias y fobias, que tanto daño están causándonos, lo ha comprendido así. El gobierno tiene en su conducta el asentimiento general de los partidos políticos españoles y de la prensa seria y de la opinión normal libre de pasiones y consciente de sus deberes de patriotismo.

Iniciase en cierta prensa una campaña reprobable que es preciso a todo trance acabar. Está en su punto la circular que el Fiscal del Tribunal Supremo ha publicado hoy en la «Gaceta» dirigida a todas las autoridades de su orden para que pongan especial cuidado en evitar que las informaciones de prensa hagan comentarios peligrosos acerca de la guerra. El momento de ahora es muy interesante. La guerra va a entrar en un periodo de recrudescimiento grandísimo. Es necesario que sigamos manteniendo firmemente nuestra neutralidad y la campañas de cierta prensa pudieran comprometerla aunque ella hipócritamente diga que es el gobierno de la nación quien la compromete. El gobierno ha hecho lo que debía. Dejar a España en condiciones de poder, en momento oportuno, terciar entre los países en guerra y ejercer el papel hermoso de ser la que ponga las cosas en situación de llegar a la paz tan ansiada por todos, pero irrealizable en estos momentos.

Por otra parte, hay en la nota dirigida a Wilson, otro aspecto de grandísimo interés. Ahora y siempre, España ha estado dispuesta a llegar a una inteligencia de los pueblos neutrales para ver la manera de aminorar los daños que la guerra les está causando. Y en este punto es donde sí que estamos ahora en la oportunidad de entrar en negociaciones.

A eso debe ir el Gobierno de Washington con los de los demás pueblos que se han mantenido neutrales en la contienda, porque para todos ellos se han seguido y se están siguiendo graves trastornos por consecuencia de la lucha empeñada y están violadas por unos y por otros beligerantes, muchas disposiciones de derecho internacional respetables que debían cumplirse y bueno sería llamar de todos los que

guerran la atención para que este estado de cosas no continuara.

A esta intención, seguramente se sumarán muchos países y acaso de la iniciativa de Wilson, lo único práctico y útil que resulte, sean las negociaciones que sobre éste respecto se establezcan, negociaciones de las cuales podría salir en breve espacio de tiempo un acuerdo que los beligerantes tendrían que escuchar y que atender. Eso es positivo de momento. La paz es cosa que no está en sazón. Más adelante, el Gobierno español que como el que más la desea, acaso se crea en el deber de procurarla y si acierta a lograrla con mejor fortuna que ha tenido ahora la iniciativa de Wilson hecha a destiempo, será una gran gloria para España.

El acierto que ha presidido los actos de nuestro Gobierno, es grandemente plausible. Hay que aplaudir sin reservas su conducta a título de españoles que no sienten sino el deseo de que estén bien servidos los intereses nacionales. Y dejar aparte toda pasión por los que guerrean. En momentos de la suprema dificultad de los de ahora hacía falta un Gobierno que como este pensara en español y que el país pensando solo en español le apoyara como le apoya.

Madrid 1.º

Salud lectores y buen año. Fuerza es en esta fecha que los cronistas hagamos el balance del año que acaba de morir, cuya memoria execrable la historia se encargará de condenar.

Pero no temas que nos pongamos demasiado serios al entrar en el ajuste de cuentas, que aunque no nos dan grandes resultados de beneficios, tampoco al cabo nos arroja un quebranto sensible, teniendo presente el desastre que nos ha tocado en que la humanidad se agita y del cual por nuestra forma hemos conseguido salvarnos, aunque no del todo, de sus naturales repercusiones, salpicaduras que hemos dado en decir ahora.

País que como España ha logrado salvar el dintel de este año flamante y orondo de 1917 en que acabamos de entrar sin que la paz se haya perturbado en su recinto, puede considerarse dentro de la relatividad natural, país dichoso.

Para España 1916, de triste recordación en la historia, no representa pérdidas tan graves, tan irreparables, como para los pobres países en guerra. Hemos sabido tener el acierto supremo de quedarnos manteniendo en medio de la épica contienda nuestra actitud de neutralidad y así hemos salvado los escollos y en paz y en gracia de Dios entramos en este nuevo año.

Verdad es que no acertamos sino a eso, que no supimos en cambio aprovechar el beneficio santo de la paz para olvidar todas nuestras miserias interiores y con el espíritu puesto en lo alto emprender de un modo decidido la obra de reconstrucción que hemos menester que el país todo reclama imperiosamente. Pero no es poco habernos salvado del naufragio general que otros pueblos sufren.

Lo que sería inexcusable que el año que comienza hoy fuera para nosotros también baldío en cuanto a la realización de esa obra que nuestro engrandecimiento reclama. Es absolutamente preciso que ahora no nos concretemos a seguir asistiendo como testigos a la guerra libre de la lucha y con los brazos cruzados. Sería error gravísimo que habríamos de pagar con nuestra anulación como valor en el concierto de los pueblos en lo futuro, que ahora no emprendiésemos una labor vigorosa reconstitutiva.

En este año de 1917 piénsase lógicamente que luego de un recrudescimiento formidable, desesperado de la guerra en que pondrán todos los pueblos beligerantes el máximo de esfuerzo, venga al cabo la paz impuesta por la necesidad de todos de poner término a su agotamiento ya iniciado. Y entonces con paz se habrán de plantear a todos los pueblos, los que lucharon y aquellos otros que permanecieron neutrales una serie de problemas magnos, para los cuales los neutrales como nosotros debemos tener hecha la necesaria preparación al amparo de una benéfica paz de que por ventura disfruemos.

Sería imperdonable que en todas las esferas de la actividad no se hiciera

obra reconstructiva, preparatoria de la gran lucha de intereses que después que cese el estruendo guerrero agitará al mundo.

Nuestras circunstancias son excepcionales, envidiables. Para si las quisieran otros pueblos del mundo. Así es que en este año de 1917 se impone hacer en la política casera un paréntesis, dar al olvido todas las pasiones de menor cuantía y unidos todos emprender una obra seria de reconstitución nacional.

Para que cuando la paz venga nos coja preparados para la lucha nueva, no sangrienta, pero tremenda, en que todos los pueblos habrán de tomar parte. En esa contienda venidera no cabe declararse neutrales, que entonces neutralidad sería inactividad, y de la inactividad iríamos derechamente a la muerte.

Hemos dado durante el año último un triste espectáculo. De desgobierno interior, de inutilidad del sistema parlamentario. Todo ello debe corregirse en este año que todo hace indicar que será el decisivo para fijar la suerte futura de las naciones.

Para ello todo sacrificio será obligado. Nadie podrá rehuir el deber de ciudadanía de tomar parte en la obra salvadora. Del Gobierno se exige como de todos un gran patriotismo. Este año de 1917 si España quiere evitar su ruina definitiva habrá de imponerse la función santa de desdeñar toda pasión de bandería y de entregarse de lleno a la obra patriótica que reclama la necesidad de que después de la paz sigamos siendo un valor en el concierto del mundo.

Ojalá tengamos todos las abnegaciones precisas para honrarnos haciendo la labor histórica que reclaman los tiempos.

M.

Información general

CASTILLA LA NUEVA

MADRID.—Soldado muerto.—En el camino de El Pardo ha ocurrido una sensible desgracia de la que fué víctima el soldado de ingeniero José Salas.

El militar se disponía a subir al tren tranvía de vapor que hace el recorrido desde el paseo de la Florida hasta el Real Sitio de El Pardo.

Sin duda porque midiera mal el espacio, o por otras causas desconocidas, el caso fué que, perdiendo el equilibrio cayó al suelo, siendo arrollado por el convoy.

Viajeros y caminantes prestaron inmediatamente auxilio al soldado Salas; pero todo fué estéril, porque había sufrido heridas de carácter tan grave que quedó muerto en el acto.

ASTURIAS

GIJÓN.—Una mujer ahogada.—En la vecina parroquia de Porceyo ha ocurrido una sensible desgracia, de la que fué víctima la vecina de aquella parroquia, Consuelo Díaz, de veintinueve años de edad, casada, é hija del alcalde pedáneo de dicha parroquia.

Dicha vecina que había ido a lavar ropas a una charca caudalosa que pasa inmediatamente a la iglesia parroquial, sufrió un vahido, cayéndose al riachuelo, donde pereció ahogada.

OVIEDO.—Una venganza.—Una joven de San Andrés entabló relaciones amorosas con un vecino suyo, hace ya algunos meses. Los pollos pelaban la pava diariamente y los vecinos del referido pueblo los veían tan amartelados, que todos creían que aquellas relaciones iban a terminar en boda.

Pero se han equivocado en el final de aquellas; desgraciadamente han terminado como nadie lo podía esperar.

Al parecer los novios tuvieron hace días un altercado y el galán se decidió de la joven para siempre. Poco tiempo mas tarde el novio entabló relaciones con otra chica del mismo pueblo y parece ser que la cosa iba de viento en popa, como suele decirse, pues ya se hablaba de los pregones y se indicaba el día en que iba a tener lugar la nupcial ceremonia.

La exnovia que se entera de esto, se hace la encontradiza con su antiguo novio y después de cruzarse entre ambos algunas frases, la muchacha asestó una puñalada al que consideraba su mayor enemigo, dejándole en gravísimo estado.

Robo en la Tabacalera.—En los alma-

cenes de la Tabacalera, instalados en el antiguo convento de San Vicente, se ha intentado cometer un robo.

Los ladrones penetraron en el edificio por un boquete practicado en una ventana cegada de ladrillo.

Unos niños que se encontraban jugando a las ocho de la noche en las inmediaciones del edificio, observaron con extrañeza que había luz en los depósitos, de los que se retiraron los empleados a las siete de la tarde.

La observación la pusieron en conocimiento de un transeunte, quien, a su vez, dió aviso a la policía. Cuando ésta llegó, hallaron diseminadas por el suelo varias cajas de tabaco y un cabo de vela encendido. Al lado del boquete, se encontraron también más cajas de cigarros finos, una palanqueta de buen tamaño y cortafíos pequeño.

Del recuento hecho por los funcionarios de la Tabacalera se comprobó que el robo carecía de importancia.

Los ladrones, alarmados por algún ruido, tuvieron tiempo de huir.

ARAGON

HUESCA.—Sepultado en la nieve.—Dicen de la villa de Campos que en la partida de Selva ha sido encontrado el cadáver del vecino de Bisaurri José Zamora, de treinta y ocho años, labrador, a quien sus convecinos buscaban hace días, suponiendo como efectivamente había sucedido, que por haber sido sorprendido por la ventisca, habría caído en alguna nevera.

Cuando fué hallado el cadáver, de tal modo estaba metido en la nieve que no ha sido posible su extracción hasta pasados tres días.

CATALUÑA

GERONA.—Un asesinato.—En el pueblo de Surt ha ocurrido un asesinato que ha producido honda emoción.

Hallándose en su domicilio el vecino del citado pueblo Antonio Font, de cuarenta y ocho años, fué agredido por un sujeto desconocido, quien, con una navaja de afeitar, le dió un corte en el cuello, que le causó la muerte instantánea.

Como presunto autor se ha detenido a un vecino, por haber reconocido como suya una gorra que se encontró abandonada en la puerta de la casa del interfecto.

Se desconocen los móviles del crimen.

LEVANTE

VALENCIA.—Hermano asesino.—En el pueblo de Cañals riñeron los hermanos Ignacio y Juan Soriano, siendo separados por los vecinos; pero más tarde Ignacio, provisto de una azada, personóse en casa de Juan, tratando de derribar la ventana del cuarto donde dormía, para entrar así y asesinarle.

Juan, que se apercibió de las intenciones de su hermano, abrió la ventana de improviso, y con una barra le dió un golpe en la cabeza a Ignacio, dejándole muerto.

Carnet de modas

La moda actual parisense parece influida por las necesidades del momento presente. Las enfermeras cuando dejan su blusa amplia, no podrían tornar a poner un vestido ajustado o un corsé molesto.

Esta necesidad de movimiento libre y de extrema facilidad en todos los gestos, no han acentuado la boga del traje-camisa y de los bajos sumamente sueltos?

Estos trajecillos de una sola pieza son muy cómodos para todo el día; se los deja bajo los largos vestidos de lana o de terciopelo que visten todas las mujeres en cuanto se nota frío o bruma.

Se saca fácilmente partido de los abrigos de lana fuerte, pues son pocas hoy las mujeres que pueden permitirse el lujo de adquirir o transformar un vestido enteramente de piel, aunque solo sea de nutria de Hudson o de tepa.

Las que temen parecer gruesas con un abrigo, llevan con gusto la pelleja de lana fuerte de Escocia, forrada en gris; para este objeto puede emplearse una de las antiguas *rotérdes* de nuestras abuelas, la *rotérde clásica* de cachemir negro forrado de gris o de bisonte.

La *bonnetter* de lana ó de seda muy ligera que se desliza fácilmente bajo la blusa y la falda hace inapreciables servicios a los que pasan muchas ho-

ras fuera de casa. Llevad, pues, en una blusa de enfermera ó un delantal de trabajo, bajos con puntillas; los pantalones, los transparentes, las camisas americanas dan mucho calor y no ocupan espacio.

La tricotina de seda que no se emplea mucho para los vestidos, siendo reemplazada por el cachemir, hace vestidos muy agradables dentro de casa. La forman camisa griega ó albornoz, con más amplitud quizás es más fácil de ejecutar. El vestido de interior va cobrando mayor importancia en la toilette femenina a medida que la mujer se habitúa a permanecer mas en casa, a apreciar los placeres del hogar. Tal ocurre ahora en París a muchas mujeres, después de haber pasado algunas horas en el hospital, en el obrador ó en el asilo.

Sabina de Beaucourt

El Alcalde de Cervera

Se venía hablando mucho respecto de quién obtendría el nombramiento y especialmente en el distrito de Cervera había verdadera expectación por conocer el desenlace.

Ha prosperado el criterio de atender los deseos del diputado a Cortes por el distrito, precedente que dejó sentado el partido conservador.

Por Real Orden del ministerio de la Gobernación ha sido nombrado Alcalde de Cervera, don Manuel Alonso Rubio, afiliado al partido conservador del que es jefe en esta provincia don Abilio Calderón.

Estamos autorizados para hacer esta afirmación, desmintiendo en absoluto otras noticias que se han publicado.

El Diputado por aquel distrito, celoso e influyente político, señor marqués de la Valdavia, que cada día aumenta su prestigio entre sus electores, los cuales se hallan satisfechísimos de sus gestiones, le ha remitido al señor Alonso el correspondiente nombramiento.

Nuestra enhorabuena a los señores Calderón y Marqués de la Valdavia y muy especial para el elegido, deseando que su gestión sea provechosa para los intereses de aquella importante y simpática villa.

Un año más

Comienza hoy el año treinta y cinco de nuestra publicación y como en el tiempo transcurrido, EL DIARIO procurará corresponder al favor de sus suscriptores y al público que nos dispensa tan franca y leal acogida.

No nos proponemos hacer historia de nuestra publicación, ni mucho menos ofrecer lo que no podamos cumplir; pero lo que si nos proponemos es continuar la norma de conducta que venimos siguiendo y que nos ofrece la aspiración anhelada, cual es la de que cada año aumente el número de suscriptores que es la mayor recompensa y mejor prueba de que EL DIARIO por ser el decano de la prensa, tiene justificada también una mejor y completa información que compendia todo lo que al lector interesa, y de aquí que tenga conquistado un concepto tan favorable que el público nos prefiera entre las demás publicaciones, lo que nos permite consignar a la cabeza del periódico ser **el de mayor circulación**, título este que seguiremos manteniendo porque de día en día es mayor la predilección que el público siente por el EL DIARIO, así como los anunciantes que prefieren nuestras columnas para la publicación de cuanto desean dar a conocer al público.

Nuestro lema no variará, pues, del que hace 35 años sostenemos, y nuestra conducta se ajustará en un todo a lo que ha sido el éxito de EL DIARIO, que le ha permitido una vida independiente, en la cual ha de continuar, sin que tomemos para nada en cuenta insidias y amenazas, sean de la índole que quieran.

EXTRANJERO

Las estaciones de zeppelines.—El ciudadano norteamericano, Hister Tomás que durante diez meses residió en Alemania, ha publicado en el *Daily Mail* un artículo del cual entresacamos estos párrafos: Los informes acerca de

los zeppelines no eran difíciles de obtener en Alemania.

Una serie de artículos publicados en el *Times* por un escritor francés M. Jorge Prades, en la primera última han sorprendido a los alemanes por su minuciosa exactitud.

Ha revelado que en el centro real de los zeppelines era Leipzig y explicó las razones geográficas en que se fundaron los alemanes para adoptar ese centro.

Además ofreció a la curiosidad de sus lectores varios detalles referentes a la construcción que los aviadores alemanes llegaron a alarmarse con la publicidad de los que ellos creían secretos.

La lucha contra los submarinos.—Copiamos de un artículo de vulgarización, verdaderamente notable, que ha publicado «Francia Militar».

Esos buques exploradores de la escuadra destacarán, cuando lo estimen útil algunos de sus hidroaviones que irán rápidamente a percibir el periscopio de los submarinos enemigos.

En cuanto que le reconozcan se precipitarán en su dirección descendiendo lo bastante bajo para conseguir su fin.

Si un submarino con su periscopio apercibe bastante bien lo que se encuentra en la superficie del mar, es absolutamente incapaz de reconocer lo que se mueve en los aires.

Por otra parte no oye nada de los ruidos que pasan por encima de él.

El hidroavión puede descender tan bajo como quiera para ejecutar su tiro, y claro es que en esas condiciones tiene todas las probabilidades de poder alojar el explosivo donde más le convenga.

Termina diciendo el artículo que este parece ser ya un medio práctico de combatir a los piratas del mar.

El brigada Lusbery.—La jornada del 27 fué verdaderamente importante para la aviación francesa.

Por un comunicado del día 29 dado a las 14 horas, se supo que el teniente Eusteus derribó su avión número 17, que el teniente Loste obtuvo su sexta victoria aérea y que el soldado Martín derribó su quinto avión.

Pero nuevas noticias que aparecen en un Comunicado del mismo día suscrito a las 23 horas dice que también otros dos aviadores franceses obtuvieron notables triunfos.

Se trata del teniente de Latour que derribó un aparato, siendo ya 8 los que tiene en su haber, y el brigada Lousbery que derribó otro, alcanzando así la cifra de seis.

El brigada Lousbery obtuvo su triunfo tras larga y emocionante lucha.

NOTICIAS

Salón Novedades

Mañana se celebrará en este Salón una función benéfica cuyos productos se destinarán a mitigar la precaria situación de algunos artistas de la compañía que actuó en el mismo durante los días de Pascua.

Tomarán parte en la función en unión de los beneficiados varios aficionados palentinos, que quieren contribuir con su concurso al mejor éxito de dichos artistas.

La función empezará a las nueve siendo el programa como sigue:

- 1.º Sinfonía por el sexteto.
- 2.º El diálogo de los hermanos Quintero

EL FLECHAZO

- 3.º El sainete en un acto LA REAL GANA
- 4.º Presentación de la canzonetista Livia Cervantes

MÚSICA CLÁSICA

Es de creer que en atención a las circunstancias que lo motivan, esta fiesta se verá muy concurrida.

El día de ayer

Fué el primero del año que nos rigió y se presentó despejado y de temperatura mas agradable que en las postrimerías de su antecesor.

En la iglesia de San Pablo terminó el tríduo que la Orden de Santo Domingo de Guzmán celebró para conmemorar el VII centenario de la confirmación de la Orden.

A las diez y media se celebró la misa solemne oficiando de pontifical el

ilustrísimo señor Obispo, pronunciando un elocuente sermón don Eusebio Oca, chantre de la S. I. Catedral.

Por la tarde ocupó la sagrada cátedra el arcediano de la misma iglesia señor Argüello, asistiendo a estos actos el alcalde de la capital, el presidente de la Audiencia, el Delegado de Hacienda y muchísimos fieles.

En la fachada del convento lució por la noche una bonita iluminación.

Por la mañana el paseo de la calle Mayor fué amenizado por la banda de música, siendo escuchado el concierto por una numerosa y distinguida concurrencia.

Por la tarde se vieron también muy animados los paseos hasta la hora de los espectáculos, siendo el preferido de éstos el Salón Novedades en donde se presentaron los reyes de los bailes extranjeros «The Arien» y la aplaudida canzonetista Livia Cervantes, cuyos números alcanzaron un éxito franco.

Para la sesión que mañana celebre nuestra Corporación municipal se tratarán los asuntos siguientes:

- Acta de la anterior.
- Item de la extraordinaria del día 1.º
- Cuentas del Pósito correspondiente al año de 1916.
- Instancias relacionadas con obras particulares.
- Item solicitando la exención de derechos en la introducción de combustibles, destinado a industrias.
- Disposiciones.

El ayuntamiento de Villoldo anuncia vacantes las plazas de guarda del campo y la de alguacil y celador con el haber de 400 pesetas al año.

El plazo para solicitarlas es de 15 días.

Han sido denunciados ante el juez municipal de Antigüedad unos vecinos por haber sido sorprendidos jugando a juegos prohibidos, en la casa del vecino de aquel pueblo Felipe Guijas.

Según vemos en «L'Avenir de la Dordogne» de Perigueux y otros periódicos franceses han sido unánimes los elogios tributados a Mr. Gustavo Simón, jefe de Explotación de los ferrocarriles de Castilla, por el éxito de la suscripción abierta en esta capital a beneficio de la Cruz Roja francesa, a la vez que expresa su agradecimiento a este pueblo por sus donativos en favor de los heridos de la actual campaña.

El Ayudante de Obras Públicas don Clodoaldo Bonias Sánchez, que prestaba sus servicios en la jefatura de este capital ha sido trasladado a la de León, nombrándose para sustituirle a don Leandro Rodríguez del Olmo.

Una reunión

Organizada por el elemento joven tuvo lugar en la tarde de ayer y en uno de los salones del Central Hotel Continental.

A las cuatro de la tarde se hallaban reunidas, dando con sus encantos una nota de alegría y distinción, las bellísimas señoritas María Azcoitia, Angelita y Manolita Vela, Virginia Vighi, Julita Sanz, Pilar, María y Aurelia Bustamante, Carmina y Josefina Azcoitia y Teresa y Valentina Calderón.

Después de dos horas de animado baile, durante el cual se hicieron grandes proyectos relativos a otras fiestas, se sirvió un thé con pastas y fiambres, sin que decayera un solo momento la animación que reinó durante toda la tarde.

Mucho celebramos el éxito de la fiesta así como que el elemento joven tenga días como el de ayer que tan agradable memoria dejará entre los que a aquella concurren.

El Ayuntamiento de Villaviudas anuncia vacante la plaza de guarda del campo de aquel pueblo, dotada con el haber anual de 700 pesetas pagadas de los fondos del municipio y por quincenas vencidas; el plazo es de 8 días.

Han sido denunciados ante el alcalde de Villaviudas dos vecinos de aquel pueblo por haber sido sorprendidos roturando en terreno propiedad del Estado sin tener para ello la autorización correspondiente.

El Ayuntamiento de Mazuecos anuncia vacante las plazas de Inspector de

Higiene y carnes de aquel pueblo dotadas con el haber anual de 365 y 90 pesetas respectivamente siendo el plazo para solicitarla de 8 días.

Al capataz de esta jefatura de Obras Públicas don Lucas Herrero Concejo, se le ha concedido un premio de 50 pesetas por la Dirección general y de 30 a cada uno de los peones camineros Isidro Ortega y Crisanto Cuadrado.

El día 30 del finado Diciembre falleció en Frechilla el señor don Primitivo García y García, padre y padre político respectivamente de nuestros amigos don Nilo García Paredes y don Arturo Redondo, diputado provincial.

La muerte del señor García y García ha causado profundo dolor no solo en aquella villa, sino en toda la zona en donde la familia del finado cuenta con numerosas relaciones y generales simpatías.

Reciban nuestros citados amigos así como sus distinguidas familias nuestro sentido pésame por la desgracia que llena de luto su alma.

Asociación de Dependientes de Comercio.—Palencia

Nueva Junta directiva
Presidente, Raimundo Ubeda.
Vicepresidente, Antonio Garrachón.
Secretario, Urbano Santos.
Tesorero, Ambrosio Cuesta.
Contador, Juan Carnicero.
Bibliotecario, José Godón.

Vocales, Jesús Esteban, Leonardo Elices, Florentín Flores, Raimundo Benigno, Modesto Bermejo y Jesús Abril.

Recaudado por consumos:
En el mes de Dbr. de 1915. 30211 95
En el mes de Dbr. de 1916. 35514 72

Diferencia en más. . . . 5302 77

Las operaciones verificadas en la Caja de Ahorros y Monte de piedad, durante la semana última fueron las siguientes:

Caja de Ahorros—Nuevas imposiciones, importantes 60 pesetas. Por continuación 24, por valor de 805 pesetas. Salieron a cuenta 2, por valor de 150 pesetas. Por saldo 1, por valor 59'20 pesetas.
Monte de Piedad.—Desempeños, 89, que importaron 497 85 pesetas. Ventas 15, por valor de 57' 35. Préstamos, 107, por valor de 981 pesetas.

Comunican de Bahillo que se han dado tres casos de Sarampión en aquel pueblo, siendo todos ellos de carácter benigno.

El Inspector municipal de Sanidad de Terradillos comunica que en el pueblo de Villambras del término de Terradillos se han dado cuatro casos de difteria, uno seguido de muerte y los otros de tratamiento, habiéndose dado las oportunas órdenes para evitar el desarrollo de la citada enfermedad.

Un reloj de bolsillo, sistema Rocojpatent, con las iniciales J. y A. en la tapa, la esfera está saltada en cuatro pedazos, se perdió desde la Puerta del almacén de naranjas de don Alejandro Ortega a la carretera de Casado del Alisal.

Se agradecerá a quien lo haya encontrado lo entregue a José Alba, portero de la estación del Norte.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Romana Pelayo Martín, de 8 meses, Plaza Mayor, 13—Catalina García Paisán, viuda, de 77 años, Monjas, 2.—Domingo Asensio Vaquero, viudo, de 71 años, Arbol del Paraiso, 3.

Nacimientos.—María Gutiérrez Ibáñez, hija de Cipriano y Angela, Parra, 17.—Teresa Puras Inclán, de Atilano y Celestina, Estrada, 96.—Fidencia Rodríguez Franco de Evaristo y María, P. Espina, 7.

Plantones de chopo

Se venden 15.000 de dos a cuatro metros de altura, legítimo lombardo. Precios según tamaño y pedido. También se venden dos toretes legítimos suizo y holandés de diez y once meses propios para sementales. Informes Pedro Tobar, en Dueñas, (Palencia).

ESTOMACA
Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.
DIARREAS
Disentería, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

En «La Abadía» (Carrion de los Condes), se vende leña podada y sin podar.
Para tratar: con los hijos de doña Regala Valdés, viuda de Fuentes.

Se ruega al que haya encontrado una perrita inglesa color canela que atende al nombre de Totó, la entregue en la calle de Menendez Pelayo 23, donde además de agradecerse se le gratificará.

Conferencias Telefónicas

Exportaciones prohibidas

Se asegura que han publicado una disposición los Gobiernos de Suecia, Dinamarca y Holanda, prohibiendo la exportación e importación de determinados artículos.

La Junta de aranceles y valoraciones, para fijar el valor de la mercancías que constituyen nuestro comercio, tomará en consideración cuantas noticias, datos e informes se le suministren.

Acuerdo de los conjuncionistas

Han tomado el acuerdo de celebrar en breve una reunión los diputados conjuncionistas.

A esta reunión piensan invitar a los diputados republicanos y otras personalidades aliadofilas, para acordar el llevar a cabo una forma práctica que demuestre su adhesión a los aliados.

Una dimisión

Ha presentado la dimisión de su cargo de presidente de la Liga Africanista, el señor Sánchez de Toca, fundándose para ello en su disconformidad con la política que sigue en Marruecos el actual Gobierno.

Está siendo objeto de muchos comentarios la actitud del señor Sánchez de Toca, asegurándose que su determinación tiene carácter irrevocable.

Nueva actitud del Raisuli

Han obtenido favorables resultados las gestiones que se venían realizando cerca del Raisuli para que este depusiera su actitud, habiendo prometido salir de su refugio de Tazrut con objeto de incorporarse a los elementos de su mehalla, los cuales acampan en Mogat, distante tres kilómetros de nuestra posición de Laución.

La presentación del Raisuli revestirá gran solemnidad y se presentará acompañado de comisiones de notables cabileños.

La nueva actitud del Raisuli es muy favorable a España.

Por los consumos.—Un motín

Comunican de Murcia que en el

Regimiento Cazadores de Talavera
15º DE CABALLERIA

No resultando aceptable ninguna de las proposiciones presentadas para el aprovechamiento del fiemo de los caballos de este Regimiento, se convoca a nueva licitación para el día 8 del próximo mes de Enero, que será pública y por pujas a la llana, sirviendo de tipo la cantidad de dos pesetas por caballo al mes.

El acto tendrá lugar a las 11 en el cuartel de San Fernando, cargándose el importe de los anuncios al postor.
Palencia, 28 de Diciembre de 1916.
—El Comandante Mayor, Luciano Paz.
—V.º B.º, El Coronel, Enciso.

Venatoria Palentina

Se convoca a todos los socios a junta general en el domicilio social el sábado 6 a las 19, para la renovación de la mitad de la junta directiva.—El secretario, Francisco Hernando.

Importantísimo

Para que el comprador ó poseedor ya de papel del Estado, valores mercantiles ó industriales al portador pueda estar libre de toda responsabilidad por denuncia judicial y retención de los mismos necesita estar en posesión de la póliza correspondiente como la que entrega el Corredor de comercio Colegiado don Lucio González E. de Medina, conforme a la reforma última del artículo 545 del Código de Comercio.
Escritorio: Barrio y Mier, 14, pral. Palencia.

Traspaso

Se hace en Valladolid y en buenas condiciones por no poderlo atender su dueño, de un acreditado Restaurant y fonda con mucha y buena clientela. Informará en Palencia don Parisio Alonso, dueño del Café Royal.

Alemania y los Estados Unidos

En los centros y círculos políticos circula con insistencia el rumor de que será inevitable la guerra entre los Estados Unidos y Alemania, si esta nación se niega a modificar la actual guerra de los submarinos.

Hay doce detenidos.

Alemania y los Estados Unidos

En los centros y círculos políticos circula con insistencia el rumor de que será inevitable la guerra entre los Estados Unidos y Alemania, si esta nación se niega a modificar la actual guerra de los submarinos.

Una contribución

Dicen de Londres que la Agencia Reuter ha recibido un telegrama de Singapore, anunciando que el Sultán ha impuesto una contribución anual de medio millón de libras esterlinas, cuya suma se agregará a la contribución de los establecimientos, haciendo la elevar a un millón.

Romanones en Palacio

El jefe del Gobierno al recibirnos hoy, nos manifestó que había estado en Palacio despachando con el Rey, habiéndolo hecho también los señores Ruiz Jiménez y Gimeno.

Romanones y los periodistas

Nos dijo el conde que no había nada de particular, a lo que contestó un periodista:
—Si lo hay: la circular del Fiscal del Tribunal Supremo.

Eso solo es un documento—añadió Romanones—llamando la atención de los fiscales y por tanto me reservo mi opinión por ser materia muy complicada.

La circular está redactada en términos de gran consideración y moderación, por tanto son injustas las censuras.

Una advertencia me creo obligado a hacer y es la necesidad de buscar soluciones con los demás países para usar la paz, pues sabe ustedes que

ningún país como España mantiene más íntegra la neutralidad.

¿Qué hay de crisis?
Otro periodista, hablando con el presidente, le interrogó: ¿Y de crisis, qué hay?
Romanones se sonrió y dijo: «Esa efeméride no figurará en el calendario de 1917.»

Dice Ruiz Jiménez

El ministro de la Gobernación no estuvo en Palacio despachando con el rey.

Ruiz Jiménez nos ha dicho que estuvo en el domicilio del Presidente al cual acompañó hasta la puerta del Regio Alcazar.

He recibido—nos dijo—la visita de varios políticos y la de algunos gobernadores civiles, entre ellos el de Málaga, que saldrá mañana para su destino.

Un periodista dijo al ministro que si era cierto que estaba preparando una combinación de gobernadores a base del de Barcelona.

Ruiz Jiménez contestó que no era cierto, pues aunque el señor Suárez Inclán había expresado hace algún tiempo su deseo de dejar el gobierno a cuyo frente se halla, era tan disciplinado que no abandonaría el cargo porque así lo deseaba el Gobierno.

Terminó diciendo el ministro que las Cortes reanudarán de nuevo sus tareas el día 31 del actual.

En honor de los periodistas

En el restaurant Tournie han sido hoy obsequiados con un banquete por la Compañía Peninsular de Teléfonos los periodistas y corresponsales que utilizan aquel servicio para la información de sus periódicos.

Presidió el Inspector general de la Compañía señor Estelat.

En nombre de los periodistas y corresponsales habló el señor Martín Fernández, agradeciendo el obsequio y elogió a la Compañía y a los empleados de Teléfonos por lo bien organizado que tienen el servicio, y esto se ha demostrado—añadió—con ocasión de los últimos temporales en la región gallega, en donde quedó interrumpida la circulación de trenes y el servicio telegráfico, y solo pudo utilizarse el servicio telefónico lo que demuestra lo bien cuidada y atendida que está la línea por la Compañía Peninsular.

El señor Estelat agradeció en nombre de ésta y de los empleados las frases de elogio que a una y otros había dedicado el señor Martín Fernández.

La Compañía—dijo el señor Estelat—está identificada con la prensa y su deseo es tener montado el servicio lo mejor posible.

Dedicó un cariñoso saludo al director general de Comunicaciones señor Francos Rodríguez.

Varios de los comensales agradecieron las atenciones que la Compañía tiene para con los periodistas, celebrando anualmente esta íntima fiesta que estrecha los lazos de unión entre los periodistas y corresponsales y la Compañía de Teléfonos.

LOTERÍA NACIONAL

Los premios mayores de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se ha celebrado hoy en esta Corte, han correspondido a los números siguientes:

NÚMEROS	PESETAS
9434	Madrid Barcelona 150000
4730	Castejón-Coruña 60000
16036	Viteria 40000
3474	Madrid Barcelona 15000

Con 3.000 pesetas

12462	20178	10094	18481
14534	22243	22777	9634
4093	30413	20145	22587
12115	14899	11838	11734
3217	12345	19926	27526



Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 2 y de Montevideo el 8.

Línea de Nueva York, Cuba, Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20, y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Saíd, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, de Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

No más aves enfermas
empleando el

GALLOGE

Con él ponen más las gallinas

Frasco UNA peseta

De venta en todas las Farmacias y Droguerías, y en la de su autor

Licdo. JOSE RIVAS

Mayor principal, 174.—PALENCIA

LA INFANTIL

—de—

Bicardo Jimeno

Hijo y sucesor

de la Viuda de Lorenzo Jimeno

Pongo en conocimiento del público y de mi numerosa clientela que he recibido un inmenso surtido en juguetes para reyes.

El que quiera cosas de gusto y economizarse pesetas no deje de visitar esta casa, que es la que más surtido presenta.

Niños, no dejéis de pedir a los Reyes juguetes de los que vereis en la exposición que hará en año nuevo esta casa si queréis ser complacidos.

Tampoco olviden que también tiene gran surtido en paquería, mercería bisutería, calzado, ultramarinos, figuras de barro de nacimiento y fuegos artificiales e infantiles.

LA INFANTIL

Mayor principal, 208 y 210

Palencia

Casa fundada en 1880

Arboles Frutales

Grandes viveros situados en la Torrejilla de Santiago Valpuesta é Hijos.

Valentín Calderón, n.º 40, Palencia

Se remite catálogo general á quien lo solicite.

R. ALONSO

FOTOGRAFO

Don Sancho, 11, Hay Ascensor

ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES

CALEFACCION A VAPOR

EL BOTIN DE ORO

GRAN ZAPATERIA

Olegario Fernández

Santiago Pérez

DIAS DE GANAS: los Lunes y Martes

Mayor pral. núm. 57.—Palencia.

Tiene gabinete para la prueba de calzado independiente del Despacho

Tiene Salón de limpiabotas con entrada independiente por la calle

CENTRO VITICOLA NAVARRO

Santos Gurpegui Diez

Como en años anteriores, este establecimiento vitícola, ofrece a sus numerosos clientes un gran número de plantas; INJERTOS, BARBADOS Y ESTACAS en inmejorables condiciones de economía y desarrollo, procedentes de sus viveros de Palencia y Berbizana (Navarra).

Todas las plantas que ofrecemos al público han sido injertadas con púas de los mejores viñedos de esta provincia, con un largo mínimo de 45 centímetros.

Escribid hoy mismo pidiendo precios y catálogos al

Representante en Palencia
ARCADIO CELADA, Nueva, 14

Se vende

Nueve cerdos al destete. Informarán Martín Sancho, Huertas Altas.

SE VENDE

todo lo perteneciente a Café.
Informarán, Mayor pral., 44.

ARBOLES

Don Agustín Cisneros vende tres mil plantas de chopo, de tres y cuatro años, en Cisneros.

Mula

Se vende una cerrada, de dos á tres dedos de alzada.

Dirigirse á Baltasar Aguado en Magaz.

SE VENDEN

dos machos, uno de seis años y otro cerrado.
Para tratar, con Santiago Matia, en Villamartín de Campos.

Se venden

Tres burros garafiones, una mula de cuatro años, un macho de ocho y alzada siete cuartas y cinco ó seis dedos.
Para tratar, con Mariano Herrero Asensio de Mazariegos.

Mula

Se vende una de edad conocida.
Dirigirse a Andrés Herrero, de Alb de Cerrato.

CERDO

Se vende uno de trece arrobas.
Para tratar con Isidro Trigueros en Revilla de Campos.

Cerdos al destete

Se venden, calle Mayor antigua, número 94.

AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES

DIRIGIDO POR

FRANCO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

HIERBAS DE LA INDI

Producto vegetal para preparar fácilmente 2 litros de

LICOR DEL FAKIR

Es delicioso digestivo y tónico estomacal y muy apropiado en las tertulias invernales.

Bote 1 peseta, en droguerías y ultramarinos. Depósito, farmacia de

J. RIVAS.—PALENCIA

Fábrica de Mantas de Lana

Con los últimos adelantos conocidos en esta industria

— DE LA —

Viuda de Ortega Suazo

Almacenes de lanas sucias y lavadas

AL POR MAYOR Y MENOR

Variado surtido en mantas para cama y para ganado

FABRICA: Prado de la Lana. DESPACHO: Mazorqueros, 1 y 3.

PALENCIA

Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.

Aceltes y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, vídanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pava - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Petri Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

Servicio desde el 15 de junio de 1916

LINEA DEL NORTE

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'03	00'12	
"	"	Santander	Madrid	00'18	00'30	
"	"	Madrid	Coruña	00'48	0'56	
"	"	Coruña	Madrid	1'14	1'21	
"	"	Madrid	Santander	1'28	1'33	
"	"	Madrid	Gijón	1'52	2'00	
Rápido	1.ª	Coruña y Gijón	Madrid	2'55	2'58	Martes, Jueves y Sábado
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	"	6'55	
Mixto Regular	"	Madrid	Coruña y Gijón	8'38	8'54	
Mixto	"	Madrid	Santander	9'04	9'19	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10'11	"	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Barruelo	Palencia	11'04	"	
Ganadero	"	Lugo	Madrid	13'06	13'21	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
"	"	Palencia	Venta de Baños	"	14'10	Enlaza en Baños con el rápido de Irún é Irún.
Rápido	1.ª y 2.ª	Santander	Madrid	14'49	14'51	Lunes, Miércoles y Viernes.
"	"	Madrid	Santander	15'03	15'05	Martes, Jueves y Sábados.
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	León	15'26	16'40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
"	"	Venta de Baños	Barruelo	16'12	17'10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún.
Mixto	"	Santander	Madrid é Irún	17'50	18'02	
Mensajerías	"	Coruña	Madrid é Irún	18'18	18'27	
Mercancías	"	Madrid é Irún	Palencia	20'32	"	
Mixto	"	Gijón y Coruña	Madrid	20'59	21'15	
Mensajerías	"	Madrid	Coruña	22'15	22'46	
Rápido	1.ª	Madrid	Coruña y Gijón	22'30	22'35	Lunes, Miércoles y Viernes.

LINEA DE PALENCIA A VILLALON

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
				LLEGADA	SALIDA
Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8'20	"
Correo mixto	"	Palencia	Villalón-Rioseco-Villada	"	9'40
Mixto discrecional	"	Palencia	Villalón	"	16
Correo mixto	"	Rioseco-Villalón-Villalón	Palencia	17'16	"

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES

DEL
Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR,

que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea